История медиации.

Медиация является очень старым инструментом международного права. Она существует так же давно, как существуют конфликты (Конфуций, Сократ). Если заглянуть в глубь истории, то ее можно встретить там, где без принятия различий дальнейшее движение вперед было невозможно, или обязательного к исполнению решения можно было скорее добиться переговорами, нежели через нормы или иерархический порядок.

В древней Греции конфликты между городами-государствами улаживались благодаря посредничеству других городов. Небольшие греческие города также предлагали посреднические услуги в конфликтах между крупными городами-государствами Афинами и Спартой.

В древнем Китае, где религия и философия с давних пор делали сильный акцент на консенсус, совместно принимаемые решения и гармонию, медиация была главным средством для улаживания споров.

В Японии от руководителей деревенской общины ожидалось, что они будут помогать жителям улаживать разногласия.

Другие примеры техники медиации были найдены в деревнях в **Иордании**, **Малайзии**, **Латинской Америке** и в **Испании**.

Во многих племенах **Африки** существует структура народного собрания. У каждого есть право созвать такое собрание, на котором в роли медиатора выступает уважаемый человек, чтобы помочь участвующим сторонам разрешить их конфликт. Роль посредника хотя и различна, но кажется, что все ищут урегулирования без суда или применения санкций.

Представители **церквей и религий** также часто выступали посредниками в конфликтах. Уже в **Библии** содержатся советы относительно неформального, внесудебного урегулирования конфликтов третьими лицами, даже если при этом речь не идет о медиации в ее сегодняшнем смысле: в послании коринфянам (гл.6, ст.1-5) Павел призывает христианскую общину не выносить свои споры на светский суд, а улаживать их в общине («...неужели нет между вами ни одного разумного, который мог бы

рассудить между братьями своими?»). В Евангелии от Матвея (гл.18, ст.15-17) сообщается, как Иисус рекомендует привлечь одного или двух посторонних, если разногласия нельзя уладить в непосредственной беседе («...Если не послушает тебя брат твой, возьми с собой ещё одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово»).

Церковь в Западной Европе была, вероятно, наиболее значительной организацией по выполнению медиации и улаживания конфликтов в средние века. Так, например, конец Тридцатилетней войне был положен в 1648 году благодаря медиации. Священники были посредниками в семейных спорах, в преступлениях и дипломатических конфликтах. И сегодня еще священнослужители во многих случаях берут на себя активную роль как посредники между спорящими членами общины.

Тем не менее, медиация в сегодняшнем виде появилась только во второй половине двадцатого столетия. Сначала она обосновалась в США (от китайских эмигрантов), Англии и Австралии и позже появилась в Европе — Франции, Бельгии, Нидерландах, Германии, Австрии, Италии, Швейцарии.

Наиболее известно использование посредников в конфликтах в **забастовочной борьбе.** В основанном в 1947 году в США для этой цели «Federal Mediation and Conciliation Service» (федеральная служба по медиации и примирению) появляется уже термин «медиация».

С 60-х годов в **США** была разработана концепция медиации в ее сегодняшней форме. Эти годы определялись протестами против войны во Вьетнаме, активным движением за права человека. Идеи, исходившие из этих движений, привели к тому, что начали разрабатываться альтернативы обычным правовым системам, которые ощущались как более непригодные. (Вспомните 60-е годы в СССР).

Важную роль первопроходца сыграл основанный в 1964 году «Community Relation «Service» (CRS) (служба общественных отношений) американского

министерства юстиции. Это учреждение должно было помочь разрешать конфликты расистского, этнического или национального характера посредством медиации и переговоров.

В 70-е годы использование и распространение техники медиации в США значительно возросло. В коммунальной сфере были организованы первые центры «Neighborhood Justic CeJ1ters» - «Соседской юстиции» (NJC), которые предлагают бесплатные или не дорогие медиативные услуги. Они занимаются спорами между арендаторами и нанимателями, супружескими и конфликтами, проблемами разборками семейными \mathbf{c} соседями, применением насилия, вандализмом и прочим. В настоящее время в США имеется свыше 700 подобных центров медиации. Многие подобные организации являются государственными и сотрудничают с судами, другие рассматривают себя, являются независимыми И как альтернативу общепринятой правовой системе.

В **1976 году** на конференции по вопросам права в **США** был представлен доклад об альтернативных способах разрешения споров «Суд со множеством дверей». Здесь человеку предлагался выбор по разрешению его конфликта.

И уже в **1978 году** Соглашение, достигнутое в Кэмп-Дэвиде, которое принесло мир между Израилем и Египтом, было заключено благодаря медиации, проведенной президентом Картером.

В **1981 году в США** утверждена Гарвардская программа по медиации, создаются научно-практические и учебные центры в Гарвардской школе права.

С применением медиации стало понятно, что в некоторых случаях возможности этого метода во многом превосходят судопроизводство. Медиация требует не выработки односложной позиции «черное-белое», а допущения принятия различий в точках зрения, в интересах сторон.

Придя к осмыслению этого факта, страны Европы, имеющие богатую традициями, хорошо функционирующую систему правосудия, взяли этот метод на вооружение, интегрировав медиацию в правовую систему.

Область, которая росла быстрее всех, была медиация при семейных конфликтах. Быстро растущее число разводов привело к тому, что суды были совершенно перегружены, поэтому люди стали искать другие возможности, чтобы рассматривать разводы и регулировать последствия разводов. Медиацию все больше стали рассматривать как подходящее, для этого средство. В трех американских штатах — Орегона, Калифорния и Огайо суды принимают подобные дела только после предпринятой вначале попытки разрешить конфликт при помощи медиации.

В Германии в настоящее время можно отметить большой интерес к медиации. Уже существуют подходы в области разводов, молодежной преступности и при отношениях "преступник-жертва", а также при решении спорных ситуаций при охране окружающей среды, в политических конфликтах, конфликтах в образовательной среде.

В настоящее время в западных странах медиация достигла такого уровня востребованности, что стало целесообразно, а иногда и необходимо ее законодательное регулирование.

Так, в **США** недавно издали Единый закон о медиации ((Uniform Mediation Act), объединивший более 2500, существовавших до этого в США законов, регулировавших посредническую деятельность в различных Штатах и сферах ее применения.

OOH опубликовала для хозяйственного права Модельный закон о международных коммерческих примирительных процедурах (Model Law on International Commercial Conciliation (UNICITRAL)).

В 2003 году в **Австрии** был принят Федеральный закон о медиации. Европейская комиссия в 2004 году поддержала Кодекс поведения для медиаторов, разработанный для того, чтобы медиация получила больше доверия в отдельных европейских странах.

В **России** применение медиации (посредничества) как способа разрешения коммерческих споров впервые закреплено в нормах Арбитражного процессуального кодекса 2002 года.

В 2010 году, в результате привлечения внимания юридического сообщества к проблеме внедрения альтернативных методов разрешения споров, в частности, медиации (посредничества) в Российскую правовую систему, появилось понимание и необходимость формирования законодательной базы. Закон о медиации № 193-ФЗ вступил в силу 01.01.2011 года.

В 2019 году был подписан Федеральный закон от 26 июля 2019 г. N 197-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации".